

Амитав Ачарья: В Центральной Азии сформирована прочная основа для развития сильного регионализма



Такой оценкой поделился авторитетный учёный Амитав Ачарья в своем обращении к участникам VIII Центральноазиатского экспертного форума, который состоялся 14-15 августа 2025 года в Ташкенте.

Амитав Ачарья — профессор Американского университета в Вашингтоне, ведущий исследователь международных отношений и регионализма. Среди фундаментальных работ, снискавших широкое признание в академическом сообществе и вошедших в круг наиболее цитируемых научных публикаций, «Формирование сообщества безопасности в Юго-Восточной Азии», «Бывший и будущий мировой порядок». А.Ачарья - основатель Ассоциации азиатских политических и международных исследований, ранее занимал пост президента Ассоциации международных исследований США.

Учёный отметил, что «мы движемся к миру, где элементы мирового порядка будут разрабатываться и управляться разными акторами — цивилизациями, регионами и государствами, а не одной доминирующей силой. Это и есть мультиплексный миропорядок – многообразный, многоуровневый, многоакторный», — подчеркнул он.

По его мнению, «в отличие от многополярной модели, где ведущую роль играют исключительно великие державы, мультиплексный мировой порядок предполагает повышение роли малых государств и развивающихся регионов».

Учёный особо подчеркнул, что «глобальное управление в системе международных отношений не исчезнет, но станет более многообразным: оно всё чаще будет включать региональные организации и группы стран».

«Такой мировой порядок будет отличаться культурным, политическим и экономическим разнообразием. Не все страны будут следовать одному и тому же пути – например, демократии или авторитаризму», – утверждает исследователь.

В этом ключе он заявил, что «глобализация примет новую форму: она перестанет быть доминируемой Западом и, напротив, будет всё более определяться Востоком — Китаем, Индией и другими странами Азии».

Таким образом, как считает А.Ачарья, мультиплексный мировой порядок открывает новые возможности для регионов. Он становится менее централизованным, в результате чего региональные акторы могут активно участвовать в формировании глобальной архитектуры.

Развивая свою мысль, исследователь отметил, что «всё будет зависеть от автономности регионов – их способности самостоятельно организовываться, выстраивать сотрудничество и управлять противоречиями».

«Успешность регионов будет определяться тем, насколько они смогут обеспечить внутреннюю сплочённость, избежать внутренних конфликтов и сохранить автономию от влияния внешних держав», – убеждён политолог.

В этом контексте А.Ачарья акцентировал особое внимание на наличие прочных основ для сильного регионализма в Центральной Азии.

«Особую актуальность для стран региона приобретает вопрос региональной идентичности», – заявил учёный. С его слов, «она не является чем-то изначально данным — её нельзя определить лишь географической близостью, культурным или языковым сходством, этническими связями. Этого недостаточно. Необходима также политическая и социальная воля — для конструирования региона как связанного, осмысленного и целенаправленного субъекта системы международных отношений».

«И здесь важную роль играют региональное сотрудничество и региональные институты — то, что мы называем регионализмом», — заключил А.Ачарья.

Напомним, что ЦАЭФ был организован ИСМИ в партнёрстве с Региональным центром ООН по превентивной дипломатии для Центральной Азии, представительствами ЕС, ОБСЕ и Фонда имени К.Аденауэра в Узбекистане. В его работе приняли участие представители стратегических институтов, научно-исследовательских центров и академических кругов государств региона. Впервые к экспертному диалогу в рамках ЦАЭФ были приглашены ведущие эксперты из стран ЕС, АСЕАН, Нордического совета, а также исследователи из России, США, Великобритании, Германии, Швейцарии, Азербайджана и других государств.